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1.

Présentation & 

Champ de l’enquête



1.1 Présentation du dispositif d’enquête
_

L’enquête ministérielle relative à l’insertion professionnelle des diplômés

a pour objectif d’évaluer la situation professionnelle des diplômés après

l’obtention du diplôme.

L‘enquête annuelle est coordonnée par le Ministère de l’Enseignement

Supérieur et de la Recherche (MESR) et administrée par les universités.

L’enquête d’insertion professionnelle évolue cette année (édition 2023-2024)

dans le cadre de la mise en place du projet INSERSUP par le MESR.

Définition du projet INSERSUP :

Il s’agit d’un système d’information créé par le Ministère, qui se fonde sur

l’appariement de différentes bases de données (DSN, SISE ou encore les

bases INSEE), afin de créer des indicateurs relatifs à l’Insertion sur le

marché du travail. Ces indicateurs seront par la suite publiés sur les

plateformes d’informations comme MonMaster ou Parcoursup.



1.2 Présentation rapide du projet INSERSUP
_
Cette année marque donc l’adaptation des nouvelles enquêtes d’insertion pour s’accorder avec le

projet INSERSUP. Voici donc les principaux changements :

Enquête IP - MESR INSERSUP ÉVOLUTION

Diplômés interrogés

Champ d'enquête : français, âgé de 30 ans 
maximum au moment du diplôme, n'ayant pas 
interrompu ses études et n'ayant pas repris ses 

études dans les deux ans après le diplôme.

Champ du MESR
À partir de 2024, le MESR prend en compte 
les non reprises d'études à N+1 et non plus 

N+2.

Interrogation des diplômés 2022

Production de données relatives à l’insertion 
professionnelle des diplômés sortants de 

l’enseignement supérieur à partir de 
diverses bases nationales.

On n'interroge donc pas les diplômés 2021 
mais les diplômés 2022 afin d'assurer la 

comparaison avec INSERSUP.

Dates d'observation
Les enquêtes d'Insertion observaient les situations à 

18 et 30 mois après le diplôme.

Les indicateurs alimentant INSERSUP seront 
calculés par le MESR à un rythme semestriel
selon un calendrier prédéfini (voir tableau

en annexe).

Le questionnaire a donc été modifié lors de 
l'édition 2024-2025 pour répondre à la 

demande du ministère. On observe alors la 
situation des diplômés à 6, 12 et 18 mois.

Limites 

Enquête effectuée par les universités, ce qui 
implique des taux de réponses différents selon les 

moyens humains et financiers. 

L'appariement des bases dépend de la 
disponibilités des bases et de la qualité des 

données remontées.
Afin de limiter ces contraintes, les enquêtes 

vont venir "combler" les données qui ne 
seront pas disponibles à partir des bases.Il ne s'agit que du déclaratif, selon l'appréciation 

des diplômés et de leur situation.

Les bases ne comprennent pas les 
autoentrepreneur, freelance, professions 
libérales, ceux parti à l'étranger ou encore 

ceux sans activités.

Calcul de l'insertion 
professionnelle

À partir des enquêtes, un taux d'insertion 
professionnelle était calculé : Diplômés occupant un 

emploi quel qu'il soit, divisé par l'ensemble des 
diplômés présents sur le marché du travail.

Avec INSERSUP, le MESR va désormais 
calculer un Taux d'emploi salarié : Diplômés 
salariés en France divisé par l'ensemble des 

diplômés en France (actifs - chômeurs et 
inactifs).

On va donc calculer des taux d'emploi 
salariés afin de s'adapter au projet 

INSERSUP.



1.3 Critères du champ de l’enquête selon le 

MESR
_
Conditions à remplir pour être interrogé par le Ministère :

Être de nationalité 

française

Avoir obtenu son diplôme 

en 2022

Être né en 1992 ou plus

Ne pas avoir interrompu 

ses études pendant plus 

d’un an

Ne pas s’être réinscrit dans un établissement 

d’enseignement supérieur à la rentrée 2022-2023 



1.4 Champ de l’enquête 

_

Explication du champ d’enquête :

 la population à interroger du MESR reste inchangée.

 l’Université Paris Nanterre a décidé d’interroger l’ensemble des diplômés 2022 de

Licence Professionnelle et de Master 2, y compris ceux qui étaient jusqu’ici exclus du

champ d’enquête du MESR, soit un total de 3 238 diplômés à interroger.

Tableau A : Récapitulatif du nombre de diplômés à interroger en 2023-2024

Master 2 Licence Professionnelle Total

Nombre de diplômés 2022 à 

interroger sur le champ MESR
1 375 324 1 699

Nombre de diplômés 2022 à 

interroger hors champ MESR
1 293 246 1 539

Nombre total de diplômés 

2022 à interroger en 2023
2 668 570 3 238



2.

Analyses descriptives

des répondants



2.1 Taux de réponse
_

Le taux de réponse global est de 46,4%.

Enquête auprès de l’ensemble des diplômés 2022 de Master 2 et de Licence

Professionnelle, interrogés par mail, avec des relances téléphoniques.

Date d’interrogation : du 06/12/2023 au 03/05/2024

Date des relances téléphoniques : du 12/02/2024 au 03/05/2024

Tableau B : Récapitulatif des répondants à l'enquête 2023-2024

Master 2 Licence Professionnelle Total

Nombre de diplômés 2022 ayant 

répondu à l'enquête sur le champ MESR
631 136 767

En % 45,5% 42,0% 45,1%

Nombre de diplômés 2022 ayant 

répondu à l'enquête hors champ MESR 626 109 735

En % 49,0% 44,3% 48,3%

Nombre total de diplômés 2022 ayant 

répondu à l'enquête
1 257 245 1 502

En % 47,1% 43,0% 46,4%



2.2 Évolution du taux de réponse
_

Cette année, les relances téléphoniques ont été réalisées par quatre vacataires.

02/01 : Première 

relance mail

13/02 : Début des 

relances téléphoniques

25/04 : Dernière relance 

mail
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15/02 : Deuxième 

relance mail

03/04 : Troisième 

relance mail

30/04 : Clôture des 

relances téléphoniques



2.3 Répartition par sexe selon le parcours d’étude 

des enquêtés et des répondants

Aide à la lecture : Les diplômés de Licence Professionnelle à enquêter sont composés à 58,9% de femmes et 

41,1% d’hommes, et les répondants à l’enquête sont à 58,5% des femmes contre 41,5% d’hommes.



2.4 Répartition par âge des répondants
_

L’ âge médian* des diplômés de 

Licence professionnelle ayant 

répondu à l’enquête est de 23 ans.

L’âge moyen des répondants 

diplômés de Licence Professionnelle 

est de 26 ans.

L’ âge médian* des diplômés de 

Master 2 ayant répondu à l’enquête est 

de 24 ans.

L’âge moyen des répondants 

diplômés de Master 2 est de 27 ans.

*L’âge médian est l’âge qui divise la population étudiée en deux groupes de même effectif.



2.5 Répartition par âge et par sexe des diplômés de 

Licence professionnelle
_

En Licence Professionnelle, 

l’âge médian* des femmes ayant répondu à l’enquête est de 23 ans.

L’âge médian* des hommes ayant répondu à l’enquête est également de 23 ans.

L’âge moyen est respectivement de 26 ans pour les femmes et de 25 ans pour les hommes.

*L’âge médian est l’âge qui divise la population étudiée en deux groupes de même effectif.



2.6 Répartition par âge et par sexe des diplômés de 

Master 2
_

*L’âge médian est l’âge qui divise la population étudiée en deux groupes de même effectif.

En Master 2, 

l’âge médian* des femmes ayant répondu à l’enquête est de 24 ans.

L’âge médian* des hommes ayant répondu à l’enquête est de 25 ans.

L’âge moyen est respectivement de 26 ans pour les femmes et de 27 ans pour les hommes.



3.

Situation Professionnelle

des diplômés de 

Licence Professionnelle



Dans le questionnaire, certains indicateurs sont 

observés à 6, 12 et 18 mois après le diplôme, tandis 

que d’autres ne sont observés qu’à 12 et 18 mois.

C’est pour cela que l’analyse présente trois dates 

d’observations sur certains indicateurs et deux dates 

pour d’autres.

Information sur les analyses suivantes



3.1 Situation des diplômés de Licence professionnelle 
_

Situation 6 mois après 

l’obtention du diplôme

(1ère semaine de Décembre 2022)

Situation 12 mois après 

l’obtention du diplôme

(1ère semaine de Juin 2023)

Situation 18 mois après 

l’obtention du diplôme

(1ère semaine de Décembre 2023)

Lecture :

Les diplômés 2022 de Licence Professionnelle sont majoritairement en emploi 6, 12 et 18 mois après l’obtention de leur

diplôme.

On constate que la part des diplômés en poursuite d’études est assez constante de 6 à 18 mois après l’obtention du diplôme.

Enfin, en ce qui concerne la recherche d’emploi, les diplômés sont 10,9% à déclarer rechercher un emploi 6 mois après

l’obtention de leur diplôme. Ils sont 2,7 % dans ce cas 12 mois après et 5,4 % 18 mois après le diplôme.



3.2 Statuts des diplômés de Licence professionnelle 

_

Évolution des statuts d’emploi des diplômés de 

Licence Professionnelle se déclarant en emploi



3.3 Catégorie socioprofessionnelle (CSP) des 

diplômés de Licence professionnelle 

_

Évolution des CSP des diplômés de Licence 

Professionnelle se déclarant en emploi



3.4 Type employeur des diplômés de 

Licence professionnelle 

_

Travaillez-vous pour le même employeur au cours des premières semaines de 

juin et décembre 2023 ?

 74% des répondants qui déclarent occuper un emploi en décembre et juin 2023,

affirment travailler pour le même employeur sur ces deux périodes.

Évolution du type d’employeur des diplômés de 

Licence professionnelle se déclarant en emploi



Lecture :

Parmi les répondants qui occupent un emploi à temps plein, les proportions sont de 79,9% 12

mois après le diplôme et de 78,7% 18 mois après le diplôme.

Au sein des répondants qui affirment être en emploi à temps partiel pour suivre des études ou

une formation, ils sont respectivement 90,3% et 91,9% 12 mois et 18 mois après l’obtention du

diplôme.

3.5 Temps de travail des diplômés de 

Licence professionnelle 

_

Temps de travail des diplômés se 

déclarant en emploi

Raisons pour lesquels les diplômés sont 

en emploi à temps partiel



Lecture :

On constate que 12 mois après l’obtention d’une Licence professionnelle, les diplômés occupent

majoritairement un emploi dans les activités financières et d’assurance (30,8%) et des activités de

commerce, des transports, hébergement et restauration (23,1%).

Les activités financières et d’assurance restent très importantes 18 mois après le diplôme (33,9%). D’autres

secteurs d’activités évoluent, on note une baisse dans le secteur du commerce, transports, hébergement et

restauration (14,3%) et une grande augmentation des activités scientifiques et techniques (15,5%) par

exemple.

3.6 Secteurs d’activités des diplômés de 

Licence professionnelle 

_
Évolution des secteurs d’activités des 

diplômés se déclarant en emploi



3.7 Revenus des diplômés de Licence professionnelle 

_
 Définition de quartile : « Chacune des trois valeurs qui divisent les éléments d'une distribution statistique en

quatre parties d'effectif égal. » (Définition du dictionnaire Le Robert)

Point méthodologique :

- Pour le calcul des quartiles, on prend en compte l’ensemble des diplômés ayant répondu « en emploi »

et « à temps plein », pour une meilleure représentativité.

- Les revenus sont indiqués avant impôts sur le revenu, primes et 13ème mois inclus.

Base de répondants à 12 mois : 46 répondants

Base de répondants à 18 mois : 61 répondants

Quartiles Salaire annuel brut Salaire annuel net Salaire mensuel brut Salaire mensuel net

Valeur minimale 17 342 € 13 340 € 1 445 € 1 112 €

1er quartile 27 040 € 20 800 € 2 253 € 1 733 €

2nd quartile  (Revenu médian) 32 240 € 24 800 € 2 687 € 2 067 €

3ème quartile 38 090 € 29 300 € 3 174 € 2 442 €

Valeur maximale 63 180 € 48 600 € 5 265 € 4 050 €

Revenus des diplômés 2022 de Licence Professionnelle, 18 mois après le diplôme

Quartiles Salaire annuel brut Salaire annuel net Salaire mensuel brut Salaire mensuel net

Valeur minimale 17 342 € 13 340 € 1 445 € 1 112 €

1er quartile 25 010 € 19 239 € 2 084 € 1 603 €

2nd quartile  (Revenu médian) 33 704 € 25 926 € 2 809 € 2 161 €

3ème quartile 37 570 € 28 900 € 3 131 € 2 408 €

Valeur maximale 58 760 € 45 200 € 4 897 € 3 767 €

Revenus des diplômés 2022 de Licence Professionnelle, 12 mois après le diplôme



3.8 Répartition géographique des diplômés de 

Licence professionnelle ayant un emploi
_

Situation 6 mois après 

l’obtention du diplôme

(1ère semaine de Décembre 2022)

Situation 12 mois après 

l’obtention du diplôme

(1ère semaine de Juin 2023)

Situation 18 mois après 

l’obtention du diplôme

(1ère semaine de Décembre 2023)



4.

Situation Professionnelle

des diplômés de Master 2



4.1 Situation des diplômés de Master 2
_

Situation 6 mois après 

l’obtention du diplôme

(1ère semaine de Décembre 2022)

Situation 12 mois après 

l’obtention du diplôme

(1ère semaine de Juin 2023)

Situation 18 mois après 

l’obtention du diplôme

(1ère semaine de Décembre 2023)

Lecture :

Les diplômés 2022 de Master 2 sont en emploi à 78,1% et 72,8% à 12 et 18 mois après l’obtention de leur diplôme. On constate

qu’ils ne sont que 57,1% à se déclarer en emploi 6 mois après l’obtention de leur diplôme.

En ce qui concerne la recherche d’emploi, les diplômés sont 13% à déclarer rechercher un emploi 6 mois après le diplôme mais

cette part diminue 12 mois après (3,7%), et évolue un peu 18 mois après le diplôme à 7,4%.

Enfin, la part des diplômés en poursuite d’études est décroissante après l’obtention du diplôme.



4.2 Statuts des diplômés de Master 2

_

Évolution des statuts d’emploi des diplômés de 

Master 2 se déclarant en emploi



4.3 Catégorie socioprofessionnelle (CSP) des 

diplômés de Master 2

_

Évolution des CSP des diplômés de Master 2 se 

déclarant en emploi



4.4 Type employeur des diplômés de Master 2

_

Travaillez-vous pour le même employeur au cours des premières semaines de 

juin et décembre 2023 ?

 65% des répondants qui déclarent occuper un emploi en décembre et juin 2023,

affirment travailler pour le même employeur sur ces deux périodes.

Évolution du type d’employeur des diplômés de 

Master 2 se déclarant en emploi



Lecture :

La part des répondants occupant un emploi à temps plein varie au cours du temps : ils sont

87,8% 12 mois après l’obtention de leur diplôme et 91,4% 18 mois après l’obtention de leur

diplôme.

La première raison avancée par les répondants pour expliquer le fait qu’ils soient à temps partiel

est la reprise d’ études ou de formation.

4.5 Temps de travail des diplômés de Master 2

_

Temps de travail des diplômés se 

déclarant en emploi

Raisons pour lesquels les diplômés sont 

en emploi à temps partiel



4.6 Secteurs d’activités des diplômés de Master 2 

_
Évolution des secteurs d’activités des 

diplômés se déclarant en emploi

Lecture :

On constate que 12 mois après l’obtention d’un Master 2, les diplômés occupent un emploi dans divers

secteurs d’activités. Par exemple, en santé humaine et action sociale (17,5%), mais aussi les activités de

commerce, des transports, hébergement et restauration (14,4%) ou bien encore en enseignement (13,4%).

Les secteurs d’activités sont toujours aussi variés 18 mois après le diplôme. On peut voir qu’ils sont 13,9%

dans l’enseignement, 13% dans une activité spécialisée scientifique et technique et 12,7% dans des

activités financières et d’assurance par exemple.



4.7 Revenus des diplômés de Master 2

_
 Définition de quartile : « Chacune des trois valeurs qui divisent les éléments d'une distribution statistique en

quatre parties d'effectif égal. » (Définition du dictionnaire Le Robert)

Point méthodologique :

- Pour le calcul des quartiles, on prend en compte l’ensemble des diplômés ayant répondu « en emploi »

et « à temps plein », pour une meilleure représentativité.

- Les revenus sont indiqués avant impôt sur le revenu, primes et 13ème mois inclus.

Base de répondants à 12 mois : 183 répondants

Base de répondants à 18 mois : 245 répondants

Quartiles Salaire annuel brut Salaire annuel net Salaire mensuel brut Salaire mensuel net

Valeur minimale 9 100 € 7 000 € 758 € 583 €

1er quartile 33 215 € 25 550 € 2 768 € 2 129 €

2nd quartile  (Revenu médian) 38 220 € 29 400 € 3 185 € 2 450 €

3ème quartile 44 200 € 34 000 € 3 683 € 2 833 €

Valeur maximale 113 911 € 87 624 € 9 493 € 7 302 €

Revenus des diplômés 2022 de Master 2, 18 mois après le diplôme

Quartiles Salaire annuel brut Salaire annuel net Salaire mensuel brut Salaire mensuel net

Valeur minimale 17 025 € 13 096 € 1 419 € 1 091 €

1er quartile 33 800 € 26 000 € 2 817 € 2 167 €

2nd quartile  (Revenu médian) 38 363 € 29 510 € 3 197 € 2 459 €

3ème quartile 44 213 € 34 010 € 3 684 € 2 834 €

Valeur maximale 103 103 € 79 310 € 8 592 € 6 609 €

Revenus des diplômés 2022 de Master 2, 12 mois après le diplôme



4.8 Répartition géographique des diplômés de 

Master 2 ayant un emploi
_

Situation 6 mois après 

l’obtention du diplôme

(1ère semaine de Décembre 2022)

Situation 12 mois après 

l’obtention du diplôme

(1ère semaine de Juin 2023)

Situation 18 mois après 

l’obtention du diplôme

(1ère semaine de Décembre 2023)



4.9 Répartition géographique des diplômés de 

Master 2 ayant un emploi à l’étranger
_

Situation 6 mois après 

l’obtention du diplôme

(1ère semaine de Décembre 2022)

Situation 12 mois après 

l’obtention du diplôme

(1ère semaine de Juin 2023)

Situation 18 mois après 

l’obtention du diplôme

(1ère semaine de Décembre 2023)

28 diplômés de Master 2 

indiquent travailler à 

l’étranger.

4 travaillent dans les DOM et 

1 dans les COM.

22 diplômés de Master 2 

indiquent travailler à 

l’étranger.

1 travaille dans les DOM et

1 dans les COM.

22 diplômés de Master 2 

indiquent travailler à 

l’étranger.

3 travaillent dans les DOM et

1 dans les COM.

Pays Nombre

ROYAUME-UNI 7

BELGIQUE 3

ALLEMAGNE 2

CANADA 2

ETATS-UNIS 2

ROUMANIE 1

ESPAGNE 1

PORTUGAL 1

EQUATEUR 1

PEROU 1

AUSTRALIE 1

Total 22

Pays Nombre

ROYAUME-UNI 8

BELGIQUE 3

CANADA 3

ESPAGNE 2

ALLEMAGNE 1

SUISSE 1

MADAGASCAR 1

ETATS-UNIS 1

EQUATEUR 1

AUSTRALIE 1

Total 22

Pays Nombre

ROYAUME-UNI 6

BELGIQUE 5

ESPAGNE 3

LUXEMBOURG 3

CANADA 3

DANEMARK 1

ALLEMAGNE 1

ROUMANIE 1

SUISSE 1

ETATS-UNIS 1

CUBA 1

EQUATEUR 1

Sans réponse 1

Total 28



5.

Avis des 

répondants portant sur

leur emploi



5.1 Avis des répondants de Licence Professionnelle 

concernant leur situation professionnelle

_
85,1% des répondants de 

Licence Professionnelle 

déclarent que leur emploi 

correspond à leur domaine 

d’études.68,6% des répondants de Licence 

Professionnelle affirment que leur 

emploi est en adéquation avec 

leur niveau d’études.

92,7% des répondants de Licence 

Professionnelle affirment être 

satisfaits des missions et des 

responsabilités dans leur emploi.

68,2% des répondants de Licence 

Professionnelle déclarent avoir 

un revenu correct. 



5.1 Avis des répondants de Licence Professionnelle 

concernant leur situation professionnelle

Adéquation avec leur niveau d’études

Adéquation avec leur domaine de formation

Satisfaction de leurs missions et de leurs responsabilités

Satisfaction de leur niveau de rémunération

Parcours d'étude Tout à fait Plutôt oui Plutôt non Pas du tout Total

Licence Professionnelle 42,3% 26,3% 17,7% 13,7% 100%

Parcours d'étude Tout à fait Plutôt oui Plutôt non Pas du tout Total

Licence Professionnelle 57,5% 27,6% 5,7% 9,2% 100%

Parcours d'étude Tout à fait Plutôt oui Plutôt non Pas du tout Total

Licence Professionnelle 50,6% 42,1% 4,5% 2,8% 100%

Parcours d'étude Tout à fait Plutôt oui Plutôt non Pas du tout Total

Licence Professionnelle 22,0% 46,2% 23,1% 8,7% 100%



5.2 Avis des répondants de Master 2 concernant 

leur situation professionnelle

_
86% des répondants de Master 2 

déclarent que leur emploi 

correspond à leur domaine 

d’études.

85,6% des répondants de Master 

2 affirment que leur emploi est 

en adéquation avec leur niveau 

d’études.

88,5% des répondants de Master 2 

affirment être satisfaits des 

missions et des responsabilités

dans leur emploi.

63,5% des répondants de Master 2 

déclarent avoir un revenu 

correct. 



5.2 Avis des répondants de Master 2 concernant 

leur situation professionnelle

Adéquation avec leur niveau d’études

Adéquation avec leur domaine de formation

Satisfaction de leurs missions et de leurs responsabilités

Satisfaction de leur niveau de rémunération

Parcours d'étude Tout à fait Plutôt oui Plutôt non Pas du tout Total

Master 61,9% 24,1% 5,3% 8,7% 100%

Parcours d'étude Tout à fait Plutôt oui Plutôt non Pas du tout Total

Master 67,2% 18,4% 7,8% 6,6% 100%

Parcours d'étude Tout à fait Plutôt oui Plutôt non Pas du tout Total

Master 50,3% 38,2% 8,6% 2,9% 100%

Parcours d'étude Tout à fait Plutôt oui Plutôt non Pas du tout Total

Master 22,8% 40,7% 25,4% 11,2% 100%


